

一例大学生高血压患者舒适护理的个案

陈宝蕾 李创艺 西南财经大学天府学院 四川成都 610000

摘 要:目的:探讨舒适护理在年轻高血压患者中的护理效果。方法:将舒适护理应用到患者饮食,生活以及心里 护理当中。结果:该患者在护士的舒适护理的模式下血压由190mmhg降至到150mmhg,病情的到了稳定。结论:舒 适护理的模式让患者首先得到了更舒适的照护,其次也让病人更安心的治疗,最终使得病人的病情得到缓解。

关键词: 舒适护理; 高血压; 护理; 大学生

一、前言

1.研究背景

高血压是一种常见的慢性心血管疾病,是指以体循环动脉血压增高为主要特征,可伴有心、脑、肾等器官的功能或器质性损害的临床综合征。高血压的诊断标准是收缩压 > 140mmHg和/或舒张压 > 90mmHg。高血压的临床表现轻者仅出现轻微的头晕、头痛、胸闷等症状。

2. 国内外研究现状

2022年ACC年会又以多项研究证明这个标准的普适性。有研究结果显示,以120/80 mm Hg为对照,血压 ≥ 130/80mmHg时,心血管死亡增加56%,脑卒中增加95%,冠心病事件增加35%,心肌梗死增加99%^[1]。高血压是心血管疾病和过早死亡的首要风险因素,全球已有多达三分之一的成年人患有高血压。据调查,我国大约有2.45亿高血压病患者,而且发病率还呈继续上升的趋势。值得警惕的是,这种疾病也正在向中青年群体逼近。

3.研究目的及意义

高血压虽说是慢性病,但是它的发病率在逐年上升, 无论是国内对高血压的宣传防治以及对降压药物的不断 创新,还是国外对于高血压风险研究,都是在高血压的

作者简介:

陈宝蕾(2002年11月-),女,汉族,陕西省安康市, 西南财经大学天府学院成都东区,本科在读,研究方向: 高血压舒适护理:

李创艺(2003年4月-),女,汉族,四川省雅安市,西 南财经大学天府学院,本科在读,研究方向:高血压舒 适护理。 治疗上不断探索。至此将探索舒适护理在高血压治疗中的效果,旨在提高患者在治疗过程中的舒适度和满意度,在高血压的护理中帮助改善患者的身体状况,减轻身体不适从而促进身心健康。

二、案例介绍

1.一般资料

患者,女,年龄20岁,4+小时前,打篮球后开始出现恶心、头痛,伴左肩部疼痛,伴背痛,无胸闷,无胸部撕裂样疼痛,无肢体活动障碍于2023年5月5日收入我院。患者自发病以来,有打鼾,喜熬夜,喜食碳酸饮料,睡眠欠佳等症状。既往史:5年前行阑尾炎手术。有痛风、高尿酸血症病史4+年,现未服用相关药物。对"头孢克"过敏,表现为皮疹无外伤史,5年前行阑尾炎手术。家族史:父亲患"糖尿病",母亲及外婆患"高血压"。入院后检查:测血压191/122 mmlg,2023-05-05予以硝酸甘油降压。

2.治疗方法与效果

患者因"发现血压升高2+年,背痛1天"入院。入院后予二甲双肌、达格列净、格列美脉降糖,瑞舒伐他 汀降脂等降压,现患者病情平稳,经上级医师批准于 2023年5月8日出院。

三、护理

1. 护理评估

(1)身体评估

体格检查: T: 36.6℃; P: 94次/分; R: 18次/分; BP: 159/106 mmHg(左)154/104 mmHg(右)。一般情况: 神志清楚,表情自如,急性病容。专科情况: 体型肥胖。辅助检查: Padua评分: 1分低危。内科VTE风险评估: 1分低危。

(2)心理评估

患者大学生,患高血压,会产生害怕,焦虑等情绪,对于病情的突发更会有恐惧,高血压给平常的学习生活带来的困难和压力心疲劳。患者对于高血压的认识不足,还会导致知识缺乏。

2. 护理措施

(1) 饮食护理

告知患者日常生活应控制食盐摄入量,建议每日食盐摄入量不超过6克,尽量减少使用高盐调料和腌制食品。适当摄入低脂肪、优质蛋白质食物。控制脂肪摄入,增加膳食纤维的摄入有助于降低血压。适量饮水,建议每日饮水量不少于1500毫升,多喝白开水或茶水,避免饮用含糖饮料。

(2) 用药护理

告知患者按医嘱规律用药,注意药物的副作用。向患者和家属介绍疾病及其治疗的相关知识和自我护理方法,强调遵医嘱长期甚至终身服药的重要性,告知擅自停药的危险后果,向病人和家属介绍用药的原则、所用药物的不良反应和服药过程的注意事项^[2]。

(3)心理护理

患者大学生,患高血压,会有恐惧害怕。为患者提供心理咨询和心理疏导服务。其次帮助患者树立正确的疾病观念。此外,还应鼓励患者参与各类放松身心的活动。有助于释放压力,调节情绪,保持血压稳定。

(4)健康教育

嘱咐患者每日按时服用药物,不可停药。教育患者 定期测量血压,及时了解自己的血压变化,有助于控制 血压。建议患者保持良好的生活习惯,戒掉喝碳酸饮料。 良好的生活习惯可以显著降低高血压病的患病概率,首 先应养成良好的作息习惯^[3]。告知患者定期复诊,定期 复诊可以及时了解自己的血压变化,有利于及时调整治 疗方案。

四、讨论

高血压是一种常见的慢性疾病,影响着全球数亿人的健康。高血压在临床上属于常见的心血管慢性疾病,临床上主要表现为"三高三低",即高发病率、高并发症率以及高病死率,低检出率、低控制率、低服药率,高血压是中老年人的高发病,需要终身治疗,发病期间患者常表现为头晕目眩、疲劳、心悸、颈项板紧等,该病极易诱发其他严重的并发症,例如心肌梗塞、脑梗甚至肾脏衰竭等,给患者的生命健康造成威胁^[4]。在我国,

高血压的患病率逐年上升,且年轻化趋势显著。高血压除了生理上的症状外,还给患者带来巨大的心理压力,影响着他们的生活质量。在治疗高血压的同时护理也是非常重要的一部分。而在高血压的传统护理中总少了一点对于患者的关心和患者是否愿意这样做的意愿。而舒适护理是一种以患者为中心,全面评估患者生理、心理和社会需要的护理模式。从心理、生理等多方面,具有针对性的满足患者对于舒适度的需求,减轻患者心理上的负担^[5]。将舒适护理在高血压的环境、心理和健康教育等护理中进行应用,从患者的角度出发,为患者考虑,提高患者的满意度和舒适感。让患者提高对于高血压治疗的信心。

首先要对患者的具体情况进行全面评估。这包括了 解患者的病情状况、认知情况、心理状态和生活习惯等。 通过评估,可以更好地了解患者的需求,为后续的护理 计划提供依据。

其次,创建舒适环境。在患者入院后需要结合患者的实际营造良好的休养环境,确保患者的身心得到有效放松⁶¹。为患者提供一个舒适的环境对于高血压护理至关重要。病房应保持整洁、安静,室内光线和温度适宜。这有助于降低患者的生理应激反应,提高他们的舒适度。

此外,优化护理操作。在高血压护理中,常规操作如测量血压、采集血样等可能会给患者带来不适。因此,优化护理操作流程,提高操作的熟练度和轻柔度,可以减少患者的痛苦,提高他们的舒适感。

给予心理支持。心理舒适护理主要是使患者在接受护理工作时获得良好的心理感受^[7]。高血压患者常常存在焦虑、抑郁等心理问题。心理支持是舒适护理的重要组成部分。通过与患者进行沟通交流,了解他们的心理状态和需求,采取倾听、安慰、鼓励等方式,可以帮助患者缓解不良情绪。

最后,健康教育可以提高患者认知水平和自我管理 能力的重要手段。通过开展健康教育活动,向患者传授 疾病知识、健康生活方式和自我监测技能,可以提高患 者的认知水平,促进他们养成健康的生活习惯。

小结

高血压患者的治疗是一个漫长的过程,一个舒适的 护理学对于患者来说是非常重要的,这会让患者对于病 情的控制也有一定的信心。因此,采取适当的舒适护理 措施可以帮助高血压提高治疗过程的满意度和舒适度。



参考文献

[1] 孙宁玲. 最新高血压研究进展[J]. 中华老年心脑血管病杂志, 2023, 25(1): 1-3.

[2] 王翠.1 例癫痫样发作患者的个案护理[J]. 医药前沿, 2019, 9 (30): 158-159.

[3]李鑫,陈琪.高血压健康教育的研究进展[J].当代 护士(上旬刊),2019,26(7):12-14.

[4]卫静.高血压护理中健康教育的应用研究[]].中外

女性健康研究, 2022, (12): 116-117, 125.

[5] 张秋苑.探讨舒适护理在继发性高血压并发脑出血护理的效果[J]. 当代临床医刊, 2021, 34(1): 10-11.

[6] 周徐. 舒适护理方法在高血压护理中的应用 [J]. 健康必读, 2021, (25): 148.

[7] 邹真, 滕晓霞, 于晓菲.高血压临床护理中舒适护理的应用效果研究[J].科学养生, 2021, 24(3): 109.